

刘晓亮： 扎根一线书忠诚

我们在享受岁月静好的时候，公安干警却在负重前行。晋中市公安局城区分局锦纶街派出所副所长、案件中队队长、一级警长刘晓亮，18年扎根基层一线，用实际行动诠释了人民警察对党和人民的无限忠诚、对公安事业的无比热爱。“挺在前、冲在前、战在前”就是他的真实写照。

基层一线工作包罗万象，纷繁复杂，担任锦纶街派出所副所长以来，刘晓亮在抓好日常巡逻防控工作的同时，每年都要带领案件中队侦破系列盗窃案多起，在辖区形成了高压严打态势，极大地震慑了违法犯罪分子。

2021年1月27日，锦纶街派出所接110指挥中心指令：当日凌晨3时许，辖区钰荣苑小区门口一辆越野车车窗被砸，车内10万元现金及九条中华香烟被盗。刘晓亮带领派出所精干警力迅速开展侦查工作。

侦查中发现，犯罪嫌疑人具有一定的反侦查意识，刘晓亮鼓励办案民警消除畏难情绪，对犯罪嫌疑人作案、行走轨迹进行复盘刻画，详细调阅比对案发地周边监控。通过大量细致复杂的研判分析工作，刘晓亮排查出一条重要线索。民警寻线追击，细致摸排，两天后，经过7小时蹲守，成功将犯罪嫌疑人赵某抓获。经过审讯深挖，连带破获系列盗窃车内财物案件20余起，追回涉案财物价值15万余元。

2023年，刘晓亮通过扎实的基层基础工作，发现线索主动出击，破获一起省公安厅督办案件，一举打掉一个涉案1.2亿元的特大帮信掩隐犯罪团伙，抓获团伙成员30余人。该团伙人数众多、架构明晰、分工明确，犯罪活动遍及全国20多个省市。刘晓亮作为此案件的线索发起人以及案件主办人，在案件侦办过程中起到了至关重要的作用。

工作18年来，他主办破获各类刑事案件700余起、打击犯罪嫌疑人300余人、直接或间接为群众挽回经济损失1500余万元，用忠诚与热血书写出一份份人民满意的“时代答卷”。（闫淑娟）



晋中车站派出所民警重温入党誓词

翟文婷：

三尺窗口绽芳华

“阿姨，您稍等，马上就给您办理户口迁移。”“大叔，麻烦在这里签字。”……

走进晋中市公安局太谷分局水秀派出所，在户籍窗口，辅警翟文婷忙个不停，办证、照相、签字……一项项工作有条不紊。她话语亲切，用微笑接待每位办事群众，热情、细致办理每项业务。

2003年参加工作以来，翟文婷扎根户籍窗口，面对每天重复的业务和不同的办事群众，她始终保持着热情、细致。她常说：“我们工作的质量直接影响公安机关在人民群众心目中的形象，我们只有真心服务，才能换取群众的真情。”

这话并非说说而已，翟文婷每天都用实际行动践行着自己的誓言。

“一警多用”是基层派出所的工作常态，这就要求民（辅）警在工作中既要做好本职工作又要兼顾其他业务。为了让群众少等一分钟、少跑一趟腿，翟文婷深入钻研户籍政策和服务群众的有关规定，不断“充电”，熟练掌握户籍管理的各项政策规定和业务流程，练就一身接听电话、受理材料、办理业务同步进行的过硬本领，成为户籍管理的行家里手。

除了完成窗口日常工作外，翟文婷还始终坚持为辖区特殊人员开展上门办证服务。曾经，翟文婷得知辖区的一名渐冻症患者老陈因瘫痪卧床十余年，无法亲自到派出所办理居民身份，导致其残疾证、低保等其他证件均无法申领的情况后，隔天就携带设备来到老陈家，为其采集二代身份证照片，办理身份证。老陈的儿子看到翟文婷如此敬业，很是感动，他说：“人民警察为人民，翟警官把我们群众的事当成自家事来办，真的很感谢她。”

像这样的“小事”不胜枚举。2023年，翟文婷共为辖区行动不便特殊人群上门服务21次。她的细致贴心给群众留下了深刻的印象，大家都夸她“服务到位暖民心”。（李娟）

高斌磊：

助人为乐暖人心

他不仅是一位助人为乐的“熊猫血”警察，还是一位不求回报的反诈宣传员，更是一位不畏艰险的铁血勇士，他就是晋中市公安局榆次分局“90后”辅警高斌磊。

作为一名基层党员，高斌磊曾多次用无偿献血书写心中大爱。

“有一位危重病人急需RH阴性A型血液，是否能马上献血？”2023年1月10日，警察节当天，正在值班的高斌磊接到了晋中市中心血站的求助电话，当时高斌磊刚刚病愈，但他不曾犹豫，立刻向值班领导汇报，并积极配合，马上前往最近的采血点进行捐献。

“熊猫血”为稀有血型，且在捐献方式上与其他献血方式不同，只能即采即用。据悉，这已不是高斌磊第一次“临危受命”献血了，他在得知自己是“熊猫血”时，就主动登记了自己的信息和联系方式。对此，高斌磊说道：“作为一名警察，能为人民群众做点实实在在的事情很高兴，只要人民群众有需要，我会毫不犹豫第一时间挺身而出。”

工作中，他时刻将人民群众的安危放在心上，即使面对危险，也从不曾忘记自己肩上的责任与使命。一天，高斌磊在下班路上遇到一辆车因事故翻入深沟，深沟两边长满灌木、杂草。在救援环境不明、救助设备不全的情况下，他毅然爬下深沟，及时救助伤者，与救援人员一道为伤者争取时间。

走街串巷、上门服务、反诈宣传、服务群众……日常生活中，高斌磊还是一名义务反诈宣传员。他努力提高自身的思想政治素质和业务水平，深入基层开展法律宣传，努力提高群众法律意识、反诈意识，多次组织辖区各行业、各单位学习反诈相关知识，切实保护人民群众的“钱袋子”。（武玲芳）

中国人民警察节

特别报道

警徽熠熠 护佑安宁

有人说，他们是温暖，是危急时刻最可依靠的臂膀；有人说，他们是光芒，是暗夜里驱散一切邪恶的力量；有人说，他们是安全感，只要警灯闪烁，就不再害怕、不再慌张；有人说，他们是守护者，只要金盾熠熠，就可以点亮万家灯火、平安街巷。他们有一个响亮的名字：人民警察！

2024年1月10日是我国第四个中国人民警察节，在警察节来临之际，本报记者走近基层派出所、刑警队、交警队等地，倾听警察背后的点滴故事，感恩他们的付出，同时向全市人民警察道声辛苦，并致以敬意！



热情服务



坚守岗位

吕鹏飞：

爱岗敬业谱华章

从警十年来，无论是侦查一线还是内勤岗位，无论是大要案件还是民生小案，每个岗位、每项工作，他都能出色完成，成为打击犯罪的一柄“利剑”。他就是晋中市公安局城区分局刑事侦查大队二级警长、综合中队中队长吕鹏飞。

2013年9月，刚参加工作的吕鹏飞被分到晋中市公安局城区分局刑警大队。凭着对公安事业的热爱，年仅23岁的吕鹏飞虚心向前辈请教，下功夫钻研刑侦技术，摸索出了一套独特的技战法，并运用到实践中。他参与侦破了新中国成立以来山西省最大的毒品案；以“零口供”诉讼一起电信网络诈骗案；在案发后26小时破获了持刀抢劫伤人案；历时一年半成功打掉一个骗取老年人养老钱的团伙，同时，破获一批盗窃、抢夺等“民生小案”。截至2018年初，吕鹏飞共破获各类案件532起，为人民群众挽回经济损失1000余万元。

2018年初，吕鹏飞被调至晋中市公安局城区分局“扫黑办”。新的工作岗位，他开始用新的方式继续打击犯罪。期间，他撰写、整理各类相关材料，由他主笔的《晋中市公安局城区分局开展扫黑除恶专项斗争综述》还发表在《晋中日报》上。

2020年，吕鹏飞担任晋中市公安局城区分局刑侦大队综合中队中队长。侦办案件、核查线索、抓捕逃犯……中队的大小事务，总能看到他的身影；同事家中遇到事情，他也是热心帮忙。不仅如此，支部的党建工作也大部分由他这个宣传委员负责。在他的带领下，中队圆满完成了各项工作任务。出色的工作表现，让该局刑侦重点工作考核连年排名全市第一，他所在支部于2022年7月被市公安局党委评为“优秀党支部”。同时，他个人也赢得了不少荣誉，2020年9月，被晋中市委组织部记“三等功”；2022年11月，被晋中市公安局记“个人三等功”。（张颖）

眭佳斌：

见义勇为扬正气

作为一名交警，他总是佩戴着闪耀的警徽、鲜红的党员臂章，穿梭在城市道路上，用自己的果敢与机敏守护着人民群众的平安和幸福。他就是晋中市公安交警支队勤务大队铁骑中队三分队分队长眭佳斌。

2021年1月21日，眭佳斌和同事巡逻至主城区锦纶路北向南蕴华街高架桥上时，突然发现对向高架桥车道上有一名身穿白衣的女孩在桥上行走并频繁向桥下张望，不多时便坐到了桥栏杆上。只见女孩情绪激动，眭佳斌和同事几次与其交谈未果，便商定见机解救。

眭佳斌绕道上前询问情况，发现女孩手里还拿着裁纸刀在不停地伤害自己。为防止事态恶化，他假意向前走去，用余光一直注意着女孩的动向，随后示意其他民警上前开导。解救时机稍纵即逝，此时的眭佳斌左手还戴着骑行手套，为防止解救时脱手，便果断脱下手套扔到路边，同行的民（辅）警在眭佳斌拽下女孩的瞬间迅速上前将其保护住，随即，眭佳斌奋力将女孩手中的裁纸刀夺下。成功解救后，眭佳斌让同行民（辅）警安抚女孩的情绪。同时，立即将现场情况报告中队长，并联系120展开救护。

据了解，女孩因考试成绩不佳，被父母唠叨了几句，遂产生轻生的念头。眭佳斌叮嘱孩子父母，孩子正处于青春期，要多和孩子沟通，了解孩子的身心变化，对待孩子的问题应讲求方式方法，切勿简单粗暴、言辞过激。同时，把自己的亲身经历耐心讲给孩子听，让孩子理解父母的不易和关爱。

事后，眭佳斌说：“当时也没多想，只有一个念头，就是一定要把小姑娘救下来。”与他一起参与解救的民（辅）警表示，自己是人民警察，也是党员，保护人民群众的生命财产安全是职责更是使命。只要群众需要，他们随时往上冲。（张凯鹏）

宋鹏飞：

忠诚担当铸警魂

在介休市街头巷尾，有这么一群人，他们不论风霜雨雪，还是烈日酷暑，始终坚守在平凡岗位上，用真情默默守护着一方平安。他们是介休市公安局交巡警大队的民（辅）警，而该大队大队长宋鹏飞更是率先垂范、以身作则，以忠诚和担当赢得了群众广泛赞誉。

从军、从警28年，宋鹏飞无论身穿军装，还是身穿警服，“为人民服务”始终是他不变的初心。从事一线工作，宋鹏飞深知群众工作的重要性。他常说：“为人民服务是我们的天职。”在他的带领下，交巡警大队全体民（辅）警积极开展“我为群众办实事”实践活动，无论是紧急护送伤病群众、寻找走失幼童，还是为群众排忧解难，宋鹏飞始终冲锋在前，为群众提供了及时、高效的救助和服务。

2021年10月初至11月初，汾河发生特大洪水。在接到抗洪抢险防汛任务后，宋鹏飞身先士卒，带领全体队员24小时对辖区易积水路段和7座桥底涵洞进行道路安全隐患排查，经过日夜奋战，确保了人民群众的生命财产安全，其中，在桑柳树村抗洪的工作照还登上了《人民日报》客户端。

“保一方平安，护一方稳定，促一方发展”，在交巡警大队日常交管工作中，需要面对不同的管理对象，在宋鹏飞的组织下，加大了昼夜间巡逻密度和频次，做到“白天见警察、夜间见警灯”，不放过任何一个风险隐患问题，织牢了昼夜间社会面治安防范管控网。

截至2023年10月，介休市公安局交巡警大队已收到社会各界赠送的锦旗190余面，广受社会各界好评。立足岗位、忠诚履职，宋鹏飞带领全体队员，以实际行动诠释了人民警察的责任与担当。“在未来的日子里，我将继续带领交巡警大队民（辅）警，以过硬本领为人民群众的幸福生活拼搏、奉献！”宋鹏飞如是说。（史俊杰）